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una sociedad que no tiene condiciones objetivas para dar empleo, 
salud, vivienda y escuela es una sociedad abortiva. una sociedad 
que obliga a las mujeres a escoger entre permanecer en el trabajo 

0 interrumpir un embarazo, es una sociedad abortiva, una sociedad 
que continúa permitiendo que se hagan pruebas de embarazo antes 

de admitir a la mujer a un empleo, es abortiva. una sociedad que 
silencia la responsabilidad de los varones y sólo culpabiliza a las -
mujeres, que no respeta sus cuerpos y su historia, es una sociedad 
excluyente, sexista y abortiva. 

 

Ivone Cebara, religiosa brasileña. 
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PRESENTACIÓN 

El aborto es uno de los temas sociales que provoca más controversia. 
Puede ser analizado desde diversas aristas, ideologías y sentimientos. 
Por ello, su discusión, las más de las veces desemboca en 

enfrentamientos irreconciliables entre las diversasposiciones. 
 
Obviar su discusión por temor al enfrentamiento es un error. 
Nuestro deber como instituciones, preocupadas por el bienestar 
social de la población, es impulsar la investi gación y 
conocimiento del tema en todos sus aspectos y, encararlo como 
un problema que rebasa los campos ético y moral y se constituye 
en un verdadero problema de salud pública. 

Sin temor a equivocarnos, podemos afirmar que para las mujeres 
hablar de su experiencia en este campo es muy doloroso, pese a 
ello, en la presente publicación se rescata lo que dijeron muchas 
de ellas, proporcionando información muy valiosa, que nos 
permite mirar el problema en términos de su incidencia y en la 
profundidad de su conflicto emocional. 

El Centro "Juana Azurduy" se complace en presentar al público 
la publicación "Aborto en la ciudad blanca", de Jorge Cardozo, 
en la seguridad de que es un aporte al conocimiento y 
sensibilización sobre el tema. 

Martha Noya Laguna 

DIRECTORA 

Centro "Juana Azurduy" 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

Parte I 

                          INTRODUCCIÓN 

 

 

 

 

 

 



 

 

1.- ¿Por qué investigar el tema del aborto? 

las intervenciones que realiza el Centro "Juana Azurduy" ya sea en los 
campos informativo, comunicacional, de sensibilización, educativo y 
de servicios de apoyo jurídico, psicológico y social a víctimas de 
maltrato, desarrollan contenidos sobre el aborto desde las ópticas de la 
sensibilización con equidad en los temas centrales de sexualidad, 
autoestima y no violencia. 

El aborto, en todos sus aspectos, es un tema que preocupa en 
gran medida al centro Juana Azurduy, de hecho, la realización, 
en el año 1998, del primer aborto legal en Bolivia, realizado en 
una niña de nueve años de edad, violada y embarazada por su 
padre, ha contado con el Centro "Juana Azurduy" como entidad 
tramitadora y patrocinante. 

Por otra parte, de manera decidida, el Centro "Juana Azurduy" 
es parte activa en la "Campaña 28 de septiembre, Día por la 
Despenalización del Aborto en América Latina y el Caribe"  

Entonces, como una primera respuesta a la pregunta de ¿por qué 
investigar el tema del aborto?, se encuentra la posición 
institucional al respecto y que se puede resumir de la siguiente 
manera: 

Que nuestro medio caracteriza (o debe hacerlo) al aborto como: 

• Un grave problema de salud pública. 

     La Organización Mundial de la Salud calcula que, en 

     América del Sur, ocurren alrededor de 34 abortos insegu-
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ros por cada 1000 mujeres entre 15 y 49 años de edad. También 

calcula que "...el 21 por ciento de las muertes relacionadas con el 

embarazo, parto o postparto tienen como causa las complicaciones 

del aborto iruseguro"l. 

• Una clarísima expresión de inequidad social. 

Lamentablemente son lugares comunes: las pruebas de embarazo 
a mujeres que quieren acceder a fuentes laborales y el despido a 
mujeres embarazadas, las expulsiones de colegios a adolescentes 
embarazadas, y otros hechos que penalizan socialmente sólo a las 
mujeres respecto a hechos en que los hombres son también parte. 

Si las penalizaciones sociales al embarazo son graves, las 
penalizaciones al aborto son peores. Un enorme conjunto de 
"valores" actúa para calificar y separar lo bueno y IO malo. La 
promesa de un cielo materno "ideal" a las mujeres amas de casa y 
rodeadas siempre por niños felices les brinda, por vida, la 
satisfacción del deber y sacrificios cumplidos; frente a la promesa 
del infierno eterno a las mujeres, ya sin alma, que se decidieron 
por el aborto. 

• Un aspecto íntimamente ligado a la libertad individual. 

Es imprescindible considerar el tema del aborto ligado 
indisolublemente al respeto a las personas, a su capacidad 
intelectual y moral, a su autodeterminación y, 

 

1 OMS. Abortion: a tabulation of avalaible information, Ginebra, 1998. Citado 
en "La despenalización del Aborto" Campaña 28 de Septiembre. 

 



 

 

considerar también, las razones y motivos que llevan a una 

persona (y en este caso no sólo a las mujeres) a tomar una 

decisión tan difícil, peligrosa y censurada. 

 

Una segunda respuesta a la pregunta de ¿por qué investigar el tema 
del aborto?, proviene de considerar el estado de situación de la 
discusión de este tema. 

En nuestro país, —como en muchos otros- el estado de situación 
de la discusión sobre el aborto se ha desarrollado manejando 
información proveniente principalmente, y casi únicamente, de las 
historias clínicas de las instituciones médicas. 

La propia gente que ha aportado en el análisis de esa información 
reconoce sus limitaciones, principalmente: 

• Es información que rescata sólo una parte de la incidencia. 

• Es una información que es incapaz —al menos parcialmente 
de discriminar entre el aborto natural y el provocado. 

Otra fuente en esta discusión son los resultados de las mesas 
redondas sobre este tema que invariablemente han tenido como 
participantes a representantes de los ámbitos médico, jurídico, 
religioso y feminista. En casos, las consideraciones de estos 
espacios de reflexión han sido enriquecidas por sectores como los 
comunicadores, las católicas por el derecho a decidir o por 
profesionistas que desde la psicología, sociología y antropología 
han aportado, también, sus propios criterios 
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Aparentemente, el único punto de encuentro real, entre los 
distintos representantes, en estas mesas redondas, es la 
constatación que el aborto es un problema grave. El resto de 
consideraciones, desde las referidas a las causas del problema, 
pasando por su gravedad, hasta las que tienen que ver con las 
formas de enfrentarlo, son, más bien, diferentes, y en casos, 
decididamente contrapuestas. 

Entonces, la segunda respuesta es que se debe investigar el tema 
del aborto, para aportar nuevos elementos al estado de la 
discusión. Se busca aportar con información objetiva que se 
enmarque, de manera específica, en el campo de la incidencia 
del aborto, que en general, es un punto ausente en la información 
manejada. 

2.- ¿Qué aporta esta investigación? 

El presente estudio tiene como finalidad principal responder la 
siguiente pregunta: 

¿Cuál es, aproximadamente, el porcentaje de mujeres, de la 
ciudad de Sucre, entre 15 y más años de edad, que ha tenido 
alguna vez un aborto? 

El contar con una aproximación a la incidencia real del aborto 
en nuestra ciudad, ya justifica la realización de este estudio, sin 
embargo, responder únicamente a ello, sin escudriñar también 
las posibles relaciones de esta incidencia con factores familiares 
y sociales, además de constituirse en una irracionalidad en 
términos de investigación también significaría la pérdida de la 
oportunidad 



 

 

 

de contextualizar un hecho y un problema, que al margen de las 
posiciones al respecto, es importante para la sociedad en su 
conjunto. 

Los aportes de esta investigación, por tanto, son: 

• La incidencia del aborto (natural y provocado) en la ciudad de 
Sucre. 

• La relación o tendencias de esta incidencia con un conjunto de 
variables de tipo general como edad, entorno familiar, nivel de 
instrucción y ocupación. 

• La relación o tendencias de esta incidencia con un conjunto de 
variables de tipo más específico como las razones, los medios, 
el costo e, incluso, las circunstancias de su realización. 

• Y también, la relación de la incidencia con la opinión sobre el 
aborto de las mujeres que en algún momento de su vida 
decidieron abortar, las que abortaron sin decidirlo y las que 
nunca lo hicieron. 

3. ¿Cómo se realizó la investigación? 

La información que se presenta tiene dos fuentes: 

• Una de las herramientas utilizadas fue la encuesta. Ésta fue 
diseñada bajo muestra aleatoria estratificada. 
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Fueron aplicadas 563 encuestas a mujeres de 15 a más años de 
edad. Esta encuesta fue aplicada en la segunda quincena del mes 
de agosto del año 2000, 

La boleta de encuesta vacía fue entregada, por cuatro diferentes 
encuestadoras, a cada encuestada acompañada por una carta 
institucional de presentación y solicitud de cooperación y un 
sobre. Las encuestadas después de leer la carta, llenaron con sus 
respuestas la boleta, la ensobraron y colocaron el sobre en un 
ánfora sellada. 

Esta herramienta, en su diseño y aplicación, guarda los criterios 
más ortodoxos de la investigación. 

• Por el contrario, la segunda herramienta utilizada fue 
aplicada en un lapso aproximado de 23 meses y su diseño y 
aplicación son, más bien, heterodoxos. 

Se trata del vaciado de información a una boleta después de 
haber sostenido, una o más, entrevistas con 170 mujeres que 
tuvieron abortos provocados. 
La información fue recogida, en las entrevistas, por un conjunto 
de profesionales, hombres y mujeres, del área de la salud, de la 
psicología y del trabajo social, que por circunstancias de trabajo 
pudieron acceder a ese grupo de mujeres. 
Este grupo de profesionales, realizó este trabajo de manera 

 gratuita y poniendo como única condición para realizarlo, el 

 



 

 

mantener su anonimato, lo que no impide que se reconozca y 

agradezca, su apoyo. 

El número de encuestas que, inicialmente, se definió fue de 600, 
este documento rescata únicamente las respuestas que pasaron el 
examen de coherencia de las respuestas a las preguntas de control 
de la boleta. Por ello, el número de encuestas válidas llega a 563, 
número que representa el 94 por ciento del total de boletas en las 
ánforas. 
En total las encuestadoras se entrevistaron con un total de 757 
mujeres de las cuales 110 decidieron no responder a la encuesta 
aún antes de leer la carta de presentación, otras 47 mujeres 
decidieron no responder la encuesta después de leer la carta. 
Estos rechazos, que en total representan un total de 157 mujeres se 
distribuyeron según estrato socioeconómico y edad de la siguiente 
manera: 
FRECUENCIA DE RECHAZO SEGÚN ESTRATO Y 

GRUPO DE EDAD 

 



 

------------------------------------------------------------------------------- 

En el cuadro de rechazos, aparentemente, no hay una tendencia 
definida según el estrato social, aunque sí aparece una tendencia 
más o menos clara de mayor frecuencia de rechazo mientras mayor 
sea la edad de las encuestadas en el caso de las personas que 
rechazaron contestar la encuesta antes de leer la carta.  



 

   

 

 

 

Parte II 

                                PRESENTACIÓN DE 

                                          RESULTADOS 

 

 

 

 

 

 



 

 

1.- La cuestión de la incidencia. 

Habiéndose realizado la alimentación de los datos provenientes de 

563 encuestas al software "STATISTICS", los resultados muestran 

que del total de mujeres encuestadas, 447 (79.40 %) no tuvieron 

aborto alguno, en cambio, las restantes 116 (20.60 %) tuvieron al 

menos un aborto. 

Total Mujeres 

 

 

La boleta de encuesta inquiere acerca del primer aborto, por ello la 
manera de interpretar el gráfico es que del total de mujeres 
encuestadas, el 9.06 por ciento tuvieron como primer aborto un 
aborto provocado y que el 11.54 por ciento de ellas tuvieron como 
primer aborto, un aborto natural. 

Estas cifras muestran que una de cada cinco mujeres tuvo al menos 
una vez un aborto, una de cada ocho tuvo al menos un aborto natu- 



 

 

ral y que una de cada once tuvo al menos un aborto provocado. 

Debido a que estos datos son centrales en la investigación, cabe 
acompañarlos con algunas consideraciones de tipo técnico acerca 
de su representatividad: 

                      Abortos                                     Sin Abortos 

 

 

 

Considerando un número de encuestas aplicadas superior a las 500, 
bajo la curva normal, y un nivel de confianza del 95 por ciento 
(valor, generalmente, recomendado) el máximo margen de error es 
de aproximadamente el 4 por ciento, este margen de error, es el que 
puede calcularse de manera general para el conjunto de la 
información que se brinda en este documento. 

Sucede sin embargo, que para el dato específico de la incidencia 
del aborto provocado, se puede calcular el margen  de  error,  bajo  
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una distribución binomial, donde con un nivel de confianza, 
también, del 95 por ciento, un tamaño de muestra mayor a 500 
brinda un margen de error máximo del 2.5 por ciento. 

Es decir, el verdadero valor de la incidencia del aborto, con un 
nivel de confianza del 95 por ciento, se encuentra entre el 6.5 y el 
11.5 por ciento. 

Estos criterios de tipo estadístico, nos permiten inferir la 
incidencia del aborto a la población de la ciudad de Sucre: 

Proyectando la población de Sucre, en base a los datos que brinda 
el Instituto Nacional de Estadística, se calcula, para la ciudad de 
Sucre, en el año 2000, un total de 53477 mujeres de 15 y más años 
de edad; de ello se puede inferir que el número de mujeres, en 
estas edades, que tuvieron al menos un aborto provocado está 
entre 3476 y 6150. 

La proyección de esta información, sin contemplar el margen 
de error, nos da la cifra de 4813 mujeres en la situación ya 
mencionada. 

Más del 70 por ciento de las mujeres que tuvieron abortos, sólo 
tuvieron uno y está cifra sube al 90 por ciento al considerar un 
máximo de dos abortos. En todo caso, el inquirir en la encuesta 
sobre el primer aborto permitió estandarizar las respuestas y 
simplificar la boleta, razón poderosa en una herramienta que 
debía reducir al mínimo posible el tiempo de llenado, en función 
de evitar el rechazo. 



 

 

Los datos anteriores nos muestran que cuatro de cada cinco 
mujeres no tuvieron jamás un aborto, pero esta información debe 
ser relativizada con el hecho que más de la mitad de esas personas 
que no abortaron, jamás se embarazaron. 

En todo caso, los abortos considerados como naturales (11.54 
%) aparecen en mayor porcentaje que los abortos provocados 
(9.06 %). 

Otra manera de expresar los datos respecto al aborto provocado 
es: 

Aproximadamente, una de cada once mujeres de 15 a más 
años de edad ha tenido al menos un aborto provocado. 

Aproximadamente, una de cada cinco mujeres de 15 a más 
años de edad que ha tenido al menos un embarazo, ha tenido, 
también al menos un aborto provocado. 

Las primeras personas que tuvieron acceso a esta información, 
invariablemente comentaron la probabilidad de que, al menos, 
parte de las mujeres que dijeron haber tenido abortos naturales 
puedan en realidad haber tenido abortos provocados y que incluso 
era posible que algunas mujeres que afirmaron no haber tenido 
abortos, también lo hayan hecho. 

Si embargo, estas personas al explicárseles la forma en que fue 
recogida la información, y la existencia en la boleta de preguntas, 
comúnmente llamadas de control, también invariablemente estu- 



27 

 

vieron de acuerdo en, que de existir esta otra fuente de error, 

sería muy pequeña. 

2.- El aborto según características generales 

En esta parte del informe se mostrará la información resultante de 
la investigación que está referida al comportamiento de la 
variable sobre el tipo de aborto de acuerdo a otras variables tales 
como el grupo de edad, el estado civil, nivel de instrucción y 
ocupación de las encuestadas. 

2.1.- El aborto según el grupo de edad de las encuestadas 

• El porcentaje de mujeres entre 15 y 21 años que no han 
tenido abortos es muy alto, llega al 92 por ciento. Según progresa 
la edad de las encuestadas este porcentaje va decreciendo: baja al 
81 por ciento en el grupo de edad entre 22 a 30 años, se reduce 
hasta el 75 por ciento en las mujeres entre 31 a 40 años de edad y 
disminuye hasta el 63 por ciento en el grupo de mujeres entre 41 
y más años de edad. Es pues, muy clara la tendencia a mayor 
frecuencia de abortos mientras más sea la edad de las mujeres. 
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• De manera opuesta, el porcentaje de mujeres que han tenido 
abortos naturales se incrementa de acuerdo al incremento de 
edad; en el grupo más joven el porcentaje de abortos naturales 
es de apenas 3.7 por ciento; sube a 7.14 por ciento en las edades 
entre 22 a 30; sube aún más en el grupo entre 31 a 40 años, donde 
llega a 16.07 por ciento; para finalmente, subir hasta el 26.17 
por ciento en el grupo de mayor edad. 

• Por otro lado, el aborto provocado, no muestra este mismo tipo 
de coherencia en su comportamiento; en el grupo más joven, 
entre 15 y 21 años su porcentaje es de 4.32, levemente más alto 
al porcentaje de abortos naturales en el mismo grupo de edad. 

• El aborto provocado muestra su mayor porcentaje en el grupo 
entre 22 y 30 años de edad, donde alcanza el 12.09 por ciento. 
Se reduce al 893 por ciento en el grupo entre 31 y 40 años; y 
vuelve a subir en el grupo de mayor edad. 

Un primer elemento a considerar para posteriores análisis es, 
claramente, el porcentaje elevado de los abortos provocados en 
los grupos de edades de 22 a 30 años y de 41 y más años. 
Un segundo elemento es la clara tendencia a aumentar la 
frecuencia de los abortos (en general) mientras mayor sea la edad 
de las mujeres. 
2.2.- El aborto según el estado civil 

Antes de entrar a describir los resultados de la encuesta, respecto 
a la incidencia de los abortos según el estado civil, cabe aclarar 
que se incluyó en la boleta una opción de estado civil, que no es 
propiamente tal; es el caso de las "separadas"; que en sentido 
estricto tienen como estado civil el de casadas o concubinas, pero 
que no conviven con su esposo o concubino y que generalmente, 



 

se entiende, están en proceso de divorcio o, al menos, no tienen 

la intención de convivir con ellos. 
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• Como recordamos, un porcentaje muy cercano al 80 por ciento 
de las mujeres, no tuvieron abortos, el único porcentaje, según 
el estado civil, que está por encima de este promedio es el de 
las mujeres solteras. En este grupo el porcentaje de mujeres 
que no tuvieron abortos es muy aproximado al 90 por ciento. 

• Por otro lado, los estados civiles de divorciadas y separadas 
muestran los mayores porcentajes de abortos. 

• Considerando sólo los abortos naturales, los grupos de 
divorciadas (31 %) y casadas (20 %) son los que destacan muy 
por encima de su promedio general que es de casi el 12 por 
ciento. De manera muy clara, el grupo con menor incidencia 
de abortos naturales es el de las solteras? 

• Analizando los casos referidos a abortos provocados, son dos 
los grupos muy por encima de su promedio general, que es del 
9 por ciento. Estos grupos son los de las separadas (56 %) y 
las divorciadas (23 %). 

• También están por encima del promedio de los abor-• tos 
provocados los grupos de viudas y concubinas, pero estas 
diferencias no son tan grandes. 

• En cambio, por debajo del promedio de abortos provocados se 
encuentran los grupos casadas (7.17 %) y solteras (8.14). 

En todo caso, es posible inferir que los grupos donde el tema del 

 

2 No aparece ninguna separada que haya tenido abortos naturales, pero esto   
puede deberse a que el número total de separadas en muy pequeño. 

 

 



 

aborto provocado es menos dramático son los de casadas y 

solteras; esto debido a que es lícito suponer que en un contexto de 

unión de pareja legalizada e institucionalizada el optar por un 

aborto es menos lógico que en otras circunstancias; aunque los 

datos indican, de todas maneras, que del total de mujeres casadas, 

un 7 por ciento han optado por al menos un aborto provocado. 

Un problema en esta lógica es, sin embargo, que el porcentaje de 
abortos en el grupo de solteras (8%) debiera haber sido menor aún 
que en el de casadas siendo, por el contrario mayor, a pesar de 
estar por debajo del promedio (9%). 

Considerando únicamente los abortos provocados, es visible que 
los grupos donde se presentan mayores abortos son los grupos de 
divorciadas y separadas y en menor medida, aunque por encima 
del promedio, en los grupos de viudas y concubinas. 

Elementos, éstos, que también se deben recordar para 
considerarlos al final del subtítulo del aborto según características 
generales. 

2.3.- El aborto según el nivel de instrucción 

Al considerar el nivel de instrucción es necesario separar los 
niveles de instrucción básico, intermedio y bachiller, de los 
niveles universitario y superior no universitari03, ya que el primer 
grupo de niveles muestra un comportamiento muy diferenciado 
del segundo. 

3 En el nivel de instrucción "superior no universitario" Se consideran    
profesiones como el magisterio y egresadas de institutos de profesionalización. 



 

 

TIPO DE ABORTO SEGÚN NIVEL DE INSTRUCCION  

VALORES RELATIVOS 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 



 

• En el grupo de niveles de instrucción básico, intermedio y 
bachiller el porcentaje de mujeres que no han tenido abortos se 
mantiene muy estable alrededor del 82 por ciento. No sucede lo 
mismo al considerar los abortos naturales y provocados: 

• La incidencia del aborto natural comienza alto (16 %) en el 
nivel de instrucción bajo y progresivamente va bajando 
según el nivel de instrucción va subiendo; esta incidencia 
llega a su nivel más bajo en el nivel de instrucción de las 
bachilleres (7 %). 

• En tanto la incidencia del aborto provocado comienza bajo (3 
%) en el nivel de instrucción más bajo y progresivamente 
va subiendo según el nivel de instrucción, también, sube; su 
nivel más alto, en este grupo de niveles de instrucción, es el 
correspondiente al de las bachilleres donde llega al 10 por 
ciento. 

• En el grupo de niveles de instrucción superior no universitario y 
universitario se encuentra: 

• El porcentaje menor de mujeres que no han tenido abortos 
(70 %), cuando su promedio general en todos los niveles de 
instrucción es de casi el 80 por ciento. 

• De manera contrapuesta al otro grupo de niveles de 
instrucción, en el nivel de superior universitario se encuentra 
la mayor incidencia de abortos tanto naturales como 
provocados- (alrededor del 15 por ciento). 
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• Aunque en menor medida, en el nivel de instrucción 
universitario, también coincide la incidencia de abortos 
naturales (10 %) y provocados (11 %). 

En todo caso es de remarcar el hecho, por un lado, del 
comportamiento diferenciado de los abortos naturales y 
provocados en los niveles de instrucción bajo, intermedio y 
bachiller; y por otro lado, el comportamiento coincidente de estos 
dos tipos de abortos en los niveles superior no universitario y 
universitario. 

Otro elemento a resaltar es la fuerte incidencia de los abortos 
naturales y provocados en el nivel de instrucción superior no 
universitario. En el caso de los abortos provocados la incidencia en 
el nivel superior no universitario casi dobla su promedio general. 

2.4.- El aborto según la ocupación 

Para el análisis de los datos del aborto según la ocupación se ha 
visto por conveniente mostrar tanto los datos absolutos como los 
relativos, esto responde a la necesidad de que los lectores puedan 
interpretar la información teniendo a la mano el número absoluto 
de las frecuencias de algunas de las ocupaciones que aparecen con 
pocos casos, tales como los grupos de empleadas domésticas (9 
casos) y ninguna ocupación (12 casos); en el resto de ocupaciones 
el riesgo de interpretar mal las tendencias es menor. 
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TIPO DE ABORTO SEGÚN OCUPACIÓN 
VALORES ABSOLUTOS - 
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• Las ocupaciones con menor incidencia de abortos (en general) 
son: estudiantes, empleadas domésticas (con reservas), y sin 
ocupación (también con reservas). 

• Las ocupaciones con mayor incidencia de abortos naturales 
son las amas de casa (22.88 %), comerciantes (18.52 %) y 
trabajadoras independientes (12.36 0/0). 

• Las ocupaciones con mayor incidencia de abortos provocados 
son ejecutivas (20 %), empleadas (17.19 %) y trabajadoras 
independientes (12.36 0/0). 

• Por otro lado, las ocupaciones con menores incidencias de 
abortos provocados son las amas de casa (4.24 0/0), 
estudiantes (6.04 %) y comerciantes (7.41 %). 

2.5.- Resumen del aborto según características generales 

Con diferencias, que se verán a continuación, el fenómeno del 
aborto —natural y provocado- se presenta en todas las edades, 
estados civiles, niveles de instrucción y ocupaciones. 

El aborto según características generales de la población de 
mujeres muestra los siguientes comportamientos: 

• Es visible la tendencia de mayor porcentaje de abortos (en 
general) a mayor edad.  

• Los abortos provocados son mucho más significativos en los 
grupos de edades de 22 a 30 años y de 41 a más años de edad. 
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• El aborto provocado tiene su mayor incidencia en los grupos 
de separadas y divorciadas. 

• Aunque con porcentajes no muy dramáticos el porcentaje de 
abortos provocados es mayor en el grupo de solteras que en el 
grupo de casadas. 

• Los mayores niveles de abortos (naturales y provocados) se 
da en el grupo de nivel de instrucción superior no 
universitario. 

• En general, a mayor nivel de instrucción mayor incidencia del 
aborto. 

• Las ocupaciones laborales, es decir, ejecutivas, empleadas y 
trabajadoras independientes son las que muestran mayor 
tendencia a los abortos provocados. 

• En cambio, las ocupaciones de amas de casa, comerciantes, y 
trabajadoras independientes muestra mayores incidencias de 
abortos naturales. 

 3. El aborto según características de la reproducción 

En esta parte del informe se mostrará la información resultante de 
la encuesta que está referida al comportamiento de la variable 
sobre el tipo de aborto de acuerdo a otras variables tales como el 
número de embarazos, el número de hijos y el número de abortos 
(en general), características acerca de los aspectos reproductivos 
de las mujeres encuestadas. 

Recordando, nuevamente, que la incidencia de los abortos 

naturales es cercana al doce por ciento y que la incidencia de los 
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abortos provocados es, prácticamente, del nueve por ciento, los 
comportamientos diferenciados que se encontraron son los 
siguientes: 

3.1.- El aborto según el número de embarazos 

• Es muy evidente que el porcentaje de mujeres que no tuvieron 
abortos disminuye a mayor número de embarazos: 
Obviamente, el porcentaje de mujeres que no tuvieron ni 
embarazos ni abortos es del 100 por ciento; este porcentaje se 
reduce drásticamente en las mujeres que tuvieron uno o dos 
embarazos (77 por ciento); baja al 64 por ciento en mujeres que 
tuvieron tres a cinco embarazos y al 47 por ciento en mujeres 
con seis o más embarazos. 
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     ------------------------------------------------------------------ 

• La tendencia, es claramente, entonces, que a mayor número de 
embarazos mayor incidencia del aborto en general. 

• Esta tendencia se repite en los abortos naturales y provocados, 
con la diferencia que la tendencia en los abortos naturales es 
más clara y directa que en el caso de los abortos provocados. 

• La incidencia de los abortos provocados es mayor a la de los 
abortos naturales sólo en el grupo de mujeres que tuvieron uno 
o dos embarazos, en el resto de los grupos, siempre, es mayor 
la incidencia de los abortos naturales. 

En todo caso es de remarcar que en las mujeres con más de seis 
embarazos, prácticamente, la mitad han tenido al menos un 
aborto ya sea natural o provocado. 

3.2.- El aborto según el número de hijos 

• De manera similar al del análisis según el número de 
embarazos, el porcentaje de mujeres que no han abortado va 
progresivamente disminuyendo según aumenta el número de 
hijos, exceptuando el caso del número de hijos de seis a más 
donde aumenta levemente. 
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De manera coincidente, el porcentaje de abortos provocados va 

aumentando progresivamente según aumenta el número de hijos, 

exceptuando el caso, de las mujeres con más de seis hijos, donde 

disminuye levemente. 

• Por otro lado, un comportamiento muy coherente es el porcentaje 
de abortos naturales que va aumentando de manera continua y 
progresiva, sin excepciones, según aumenta el número de hijos. 

Un elemento a resaltar es que los abortos provocados muestran su 
pico en el número de hijos de tres a cinco; aparentemente este rango 
en el número de hijos es el que se podría considerar como excesivo. 
En este rango el porcentaje de mujeres que tuvieron al menos un 
aborto provocado llega a 13 por ciento, cuando recordamos que en 
promedio este porcentaje es del nueve por ciento. 

3.3.- El aborto según el número de abortos (general) 

En esta parte del análisis sólo se manejan los datos correspondientes 
a los abortos naturales y provocados sin considerar a las encuestadas 
que no tuvieron abortos, por ello se consideran sólo 116 boletas. 
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• De las mujeres que tuvieron su primer aborto natural: 

• El 71 por ciento sólo tuvieron ese aborto. 

• El 19 por ciento tuvieron dos abortos. 

• Y el 10 por ciento tuvieron tres o más abortos. 

• De las mujeres que tuvieron su primer aborto provocado: 

• El 60 por ciento sólo tuvieron ese aborto. 

• El 24 por ciento tuvieron dos abortos. 

• Y el 16 por ciento tuvieron tres o más abortos. 
 

La tendencia diferenciada que se observa entre mujeres que tuvieron 
un primer aborto natural o provocado es que las segundas tienden a 
tener más abortos que las primeras. 

3.4.- Resumen del aborto según características de la reproducción 

• En general, a mayor número de embarazos y a mayor número de 
hijos corresponde una mayor incidencia de los abortos naturales 
y provocados. 

• Aparentemente, entre las mujeres que han optado por el aborto 
provocado con el argumento de ya tener muchos hijos, el número 
que las definiría está entre tres y cinco hijos. 
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• El aborto provocado parece ser una práctica que produce 

recurrencia en mayor medida que la provocada por el aborto 

natural. 

4. Características del aborto provocado 

En esta parte del informe de investigación se analizan las 
características del aborto provocado en varios de sus aspectos, tales 
como los motivos de la decisión y varias características que tuvo el 
aborto al momento de realizárselo. 

En este análisis intervienen las 51 boletas que corresponden a las 
mujeres que tuvieron un aborto provocado y las respuestas 
correspondientes a las entrevistas. 

4.1. ¿Cuáles fueron los motivos del aborto? 

Esta pregunta, debido a que difícilmente puede atribuírsele una sola 
respuesta, en la boleta permitía el elegir a las mujeres varias de un 
conjunto, relativamente grande, de opciones. Por ello, la suma de 
los porcentajes supera en gran medida el 100 por ciento. 
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• La respuesta con mayor porcentaje, prácticamente la mitad del 
total de encuestadas (49 %) es que se trataba de un embarazo no 
deseado, sin embargo esta respuesta es muy genérica, tal vez a 
ello se debe su gran porcentaje de aparición. 

• Sin embargo, más de la tercera parte (37 %) de las mujeres que 
tuvieron abortos provocados afirman que su motivo fue el miedo 
a sus padres  

• Con porcentajes que progresivamente van disminuyendo (desde 
29 hasta 24 por ciento), se encuentran otros motivos, que en 
orden de importancia son: excesiva juventud, motivos 
económicos y la vergüenza de ser madre soltera. 

• Es de resaltar que motivos relacionados con las parejas de estas 
mujeres recién aparecen con frecuencias relativamente bajas, mi 
pareja deseaba el aborto (16 %); me obligó mi pareja (14 %); mi 
pareja me abandonó (6 %) y mi pareja amenazó con dejarme (2 
%). Aunque, aparentemente podrían sumarse estas respuestas 
para llegar al 38 por ciento de las respuestas, esto no es correcto, 
ya que casi todas las mujeres que contestaron "mi pareja deseaba 
el aborto", también contestaron afirmativamente, una o más, de 
las otras opciones relacionadas. 

• El argumento o motivo de ya "tenía muchos hijos" que 
aparentemente, es un motivo muy común, sólo aparece con un 
porcentaje de 8 por ciento. 

• "Mi familia me obligó" aparece sólo con un porcentaje de seis 
por ciento; aparentemente, sobre todo por la  importancia   de  la  
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importancia de la respuesta "miedo a mis padres", esta decisión se 

mantiene generalmente al margen de los padres, posiblemente 

ocultando incluso el hecho del embarazo. 

• Otras respuestas aparecen más esporádicamente como 
muestra el gráfico, 

4.2.- ¿Quién realizó el aborto? 

Una de las hipótesis que se manejaba al momento de diseñar la 
boleta de encuesta era que esta pregunta tendría un buen 
porcentaje de rechazo; sin embargo, el porcentaje de las mujeres 
que habiendo tenido un aborto provocado, no contestan esta 
pregunta es apenas del dos por ciento. 
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• Casi dos terceras partes (62.75 por ciento) de los abortos 
provocados han sido practicados por médicos o médicas. 

• Uno de cada cinco (21.57 por ciento) de los abortos 
provocados han sido practicados por estudiantes de medicina. 

• Estos dos porcentajes sumados resultan casi en un 85 por 
ciento. 

• De las restantes frecuencias resalta el hecho de que el seis por 
ciento de estos abortos resultan ser practicados por las propias 
mujeres embarazadas. Porcentaje que probablemente es 
superior debido al hecho, conocido, que muchas de estas 
prácticas terminan en muerte. 
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• Más de la mitad de los abortos provocados han sido realizados 
en consultorios privados (45.10 %) o en hospitales y clínicas 
(5.88%) 

• De manera coincidente con las respuestas sobre quién realizó los 
abortos, casi un 14 por ciento de estos abortos son realizados en 
la casa de los y las estudiantes de medicina. 

• Las casas de las propias mujeres embarazadas, en casa de 
familiares, en casa de sus parejas e incluso en la casa del médico 
o médica son respuestas que comparten la misma importancia (6 
por ciento). 

4,4.- ¿Con qué se realizó el aborto? 

Las respuestas a esta pregunta, probablemente tengan más sentido 
en un análisis de tipo médico - técnico o para profesionales 
directamente relacionados con los temas de salud sexual y 
reproductiva, en este informe sólo nos remitimos a mostrar los 
porcentajes encontrados. 

Como la pregunta permitía respuestas múltiples, el total analizado 
supera el cien por ciento. 
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El legrado aparece, con mucho, como la respuesta más importante 
con un 45 por ciento. 

Le siguen en importancia la sonda (20 %); inyecciones (18 %); 
pastillas (14 %) y succión (10%). 

La respuesta "no sé" aparece con un porcentaje importante del 8 por 
ciento. 

Finalmente, levantar pesos y tomar mates de hierbas aparecen con 
frecuencias del 4 y 2 por ciento, respectivamente. 
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4.5.- ¿En qué etapa del embarazo de realizó el aborto? 

• De lejos, (43 %) la mayor cantidad de estos abortos fueron 
realizados en la etapa en que el embarazo se encontraba entre el 
mes y el mes y medio. 

• Una cuarta parte de ellos se realizaron entre el mes y medio y 
los dos meses de embarazo. 

• Es decir, más de dos terceras partes (67 %) de estos abortos 
fueron realizados entre el primer y segundo mes del embarazo, 

• No deja de sorprender que el ocho por ciento de estos abortos 
fueran practicados después del tercer mes, cuando los riesgos mé- 

 



 

 

dicos son mucho mayores. 

4.6.- ¿Cuánto costó el aborto? 

El costo de los abortos no muestra un comportamiento visible; es 
de remarcar, sin embargo, el hecho de que esta pregunta fue la que 
provocó el mayor porcentaje de rechazo (16 por ciento). 
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• Mas de una quinta parte (22 %) de los abortos costaron entre 201 
y 400 bolivianos y otra quinta parte costaron entre 401 y 600 
bolivianos, que sumados llegan a un importante 42 por ciento. 

• Cabe resaltar el hecho que un importante porcentaje costó entre 
51 y 100 bolivianos. 

• Todos los abortos que costaron más de 600 bolivianos fueron 
realizados por médicos y médicas y más del 60 por ciento de los 
que costaron entre 400 y 600 también fueron realizados por estos 
profesionales. 
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4.7.- El aborto según el entorno familiar. 
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• El 42 por ciento de las mujeres que abortaron viven con su esposo 

o concubino y con al menos un hijo o hija. Este dato es lo 

suficientemente alto como para caracterizar su entorno familiar 

como el básico o nuclear. 

• Un importante 18 por ciento de estas mujeres vive con su padre 
o madre o con ambos padres. Un 6 por ciento vive con al menos 
uno de los padres y además con al menos un hijo o hija. La suma 
de ambos grupos llega al 24 por ciento, la característica conjunta 
de estos dos grupos es de no contemplar al esposo o concubino 
entre los convivientes. 

• El grupo de mujeres que viven sólo con, al menos, un hijo o hija 
es también importante ya que llega al 15 por ciento. 

• Los otros grupos son menos importantes. 

• Un criterio generalizado, pero que aquí se desmiente (en alguna 
medida) es el criterio que considera el aborto muy ligado a la 
mujer sin pareja. Si sumamos los entornos familiares donde 
aparece el esposo o concubino se llega al importante porcentaje 
de la simple mayoría (51 por ciento). 

• Aunque este mismo dato puede interpretarse de manera contraria, 
al decir que en casi la mitad de los abortos no aparece la pareja 
de la embarazada en un tipo de relación estable que significa la 
convivencia. 



 

--------------------------------------------------------------------------------- 

Estos datos deben complementarse con la información sobre la 
actitud de la pareja. 

4.8.- El aborto según la actitud de la pareja 
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Para continuar con el análisis anterior: si bien casi la mitad de estas 
mujeres no convive con su esposo o concubino, sólo un 3 por ciento 
del total de los casos afirma no contar con pareja, entendida ésta 
como una relación estable. 

• Por otro lado, es muy importante el porcentaje de hombres (62 
por ciento) que apoyan la decisión de su pareja respecto a la 
decisión del abortar. 

• Pero no deja de sorprender que en uno de cada cinco casos (20 %) 
sus parejas no conocen el hecho de que se esté abortando y 
probablemente incluso no sepan del propio embarazo. 

• Un once por ciento de los hombres dejaron solas a las mujeres en 
esta decisión. 

Finalmente, aunque no _menos importante, es el porcentaje (3 por 
ciento) de mujeres que afirman haber sido embarazadas por un hecho 
de violencia sexual. 

4.9.- El aborto según el grado de tensión 

Esta variable hace referencia al estado anímico de las mujeres en el 
momento previo, durante o después de la interrupción del embarazo. 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

• El estado anímico más común de estas mujeres es el estar 
tensa, que aparece con un porcentaje mayor a la mitad (52 
%). 

• Este porcentaje debe sumarse al porcentaje de las mujeres 
que están muy tensas (14 %) en esos momentos, con Io que se 
llega a prácticamente dos tercios (66 %). 



 

 

De otra manera, se puede decir que solo una tercera parte (34 %) 
de estas mujeres se muestran tranquilas en medio de las 
circunstancias de detener el embarazo. 

4.10.- El aborto según el estado anímico posterior 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Estas respuestas consideran el estado anímico posterior en uno o dos 
días posteriores a la interrupción del embarazo. 

• Después de realizado el aborto, el alivio y la tranquilidad es el 
ánimo generalizado (77 por ciento). 
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• Un cinco por ciento representa al sentimiento de la depresión. 

• Y un 18 por ciento se muestra como un sentimiento neutral, 
que aparentemente debe ser interpretado, más bien, como de 
un estado de difícil ponderación o calificación. 

4. 11.- Resumen de las características del aborto provocado 

Los abortos provocados en la ciudad de Sucre son generalmente 
producto de embarazos no deseados y fundamentados 
principalmente en el miedo a los padres en los casos de las mujeres 
jóvenes. 

Además los abortos provocados son generalmente practicados: 

• Por médicos y médicas y por estudiantes de medicina. 

• En consultorios privados, en clínicas u hospitales y en las casas 
de los estudiantes de medicina. 

• A través del método del legrado, sonda e inyecciones. Se realizan 

entre el mes y dos meses de embarazo. 

• Un aborto cuesta entre doscientos y mil bolivianos. Otras 

características son: 

• Tiene incidencia en todos los entornos familiares. 

• Generalmente, las mujeres que deciden practicarse el aborto 
cuentan con el apoyo o comprensión de su pareja. 

• El aborto es realizado en un estado anímico de tensión nerviosa, 
que posteriormente se convierte en un sentimiento de alivio. 



 

 

 

 

 

Parte III 

                                       COMENTARIOS 

 

 

 

 

 

 



 

 

La última pregunta realizada en la boleta de encuesta fue: ¿Quisieras 
comentarnos algo más sobre el tema? 

En esta parte del informe de investigación se describen y analizan 
las respuestas que las mujeres encuestadas han brindado a nuestra 
pregunta. Por experiencia de otras investigaciones realizadas, las 
preguntas de este tipo —abiertas y además opcionales- se contó 
apenas con un porcentaje de respuestas que nunca sobrepasó el 20 
por ciento; sin embargo, en este caso, más de la mitad (54 por ciento) 
de las personas encuestadas realizaron comentarios. 

Este porcentaje de respuesta, sin embargo, no fue similar al 
considerarse separadamente las personas que no tuvieron abortos; 
ellas, de 447 personas, hicieron comentarios 259 que representan el 
58 por ciento; de las 65 personas que tuvieron, como primer aborto 
un aborto natural hizo comentarios 30, que representan el 46 por 
ciento; y finalmente de las 51 mujeres que tuvieron abortos 
provocados, hicieron comentarios 19, que representan el 37 por 
ciento. 

Aunque en todos los casos, el porcentaje de respuesta sobrepasa ese 
2C) por ciento calculado, el correspondiente a las mujeres que no 
abortaron es muy superior al resto; y el porcentaje de respuesta de 
las mujeres con abortos provocados, es el menor de todos. 

 
Estos elementos nos muestran, en primer lugar, que en gran medida, 
las mujeres tienen opiniones definidas sobre el tema y, en segundo 
lugar, que quieren dar a conocer esas opiniones. 
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Ahora bien, para poder describir las respuestas de comentario se ha 
optado, en el caso de las mujeres que no tuvieron abortos, de hacer 
un recuento de los tipos de respuesta y mostrarlas agrupadas, debido 
a que se trata de un número muy grande de respuestas (259), que de 
mostrarlas en detalle harían crecer desmedidamente el tamaño del 
presente informe y probablemente aportaría confusión más que 
claridad. 

En el caso de los comentarios de las mujeres con abortos naturales y 
provocados, se optó por mostrar los comentarios de manera detallada 
bajo ciertos tipos de agrupación, en función de favorecer su lectura. 

1.- Las opiniones de las mujeres que no abortaron 

• De las 259 mujeres que sin haber tenido abortos contestaron a 
los comentarios de la boleta, más de la mitad (55.21 por ciento) 
tienen una opinión, decididamente, en contra el aborto. 

• Este porcentaje del 55 por ciento, resulta de sumar los 
comentarios que simplemente dicen estar en contra (15.44 %); 
los que dicen que sin considerar situaciones de violación, 
económicas u otras se debe continuar los embarazos (4.25 %); 
las que califican el aborto como un crimen o asesinato (28,19) y 
las que además de las anteriores consideraciones, 
complementan sus comentarios con fundamentos de tipo 
religioso (7.34 %). De estas últimas, incluso una persona, 
además de sus respuestas a la encuesta acompañó el sobre con 
material religioso impreso en contra del aborto. 

 



 

 

• Un 16,22 por ciento de las personas que no abortaron tienen una 
posición, relativamente intermedia. Un 10.81 por ciento dicen 
que la práctica del aborto se justifica en casos de violación, 
cuando corre peligro la vida de la embarazada, cuando el feto 
tiene malformaciones y cuando se trata de mujeres embarazadas 
con graves dificultades de tipo económico. 

• Un 5.41 por ciento justifica la práctica del aborto sólo en el caso 
que el embarazo sea producto de una violación. 

• Finalmente, un 28.57 por ciento de las mujeres que nunca 
abortaron están de manera decidida a favor de la legalización de 
la práctica del aborto; el 6.56 por ciento con el argumento de 
que la mujer tiene el derecho a decidir libremente sobre estos 
aspectos; y el 22.01 por ciento que argumenta estar a favor de la 
Iegalización de esta práctica pero recomienda la utilización de 
métodos anticonceptivos en función de evitar los embarazos no 
deseados. 

• Los anteriores comentarios hacen al total de mujeres que han 
comentado; sin embargo, algunas de ellas, también han hecho 
observaciones complementarias que aportan mayores 
elementos: 

• El 6.18 por ciento de los anteriores comentarios han sido 
acompañados por consideraciones a favor de trabajos e 
investigaciones sobre el aborto. Estos comentarios 
corresponden a mujeres de las tres posiciones antes descritas. 

• De igual manera el comentario de la necesidad de concientizar
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sobre el tema, sobre todo en colegios y universidades han sido 
realizados por mujeres a favor y en contra de la legalización o 
práctica del aborto provocado. 

• Finalmente, un 13.13 por ciento han sido comentarios 
complementarios de oposición al aborto (por ser una práctica que 
trae riesgos a la salud de la madre) de parte de mujeres que dicen 
simplemente oponerse al aborto y de las que tienen posiciones 
intermedias. 

2.- Comentarios de las mujeres que tuvieron abortos naturales 

Como se recordará, el 37 por ciento de las mujeres que comentaron 
están en el grupo de mujeres que tuvieron, como primer aborto, un 
aborto natural, esto es un total de 30 comentarios que se pasa 
inmediatamente a describir: 

• Este grupo de cinco comentarios de mujeres entre 30 y 40 años 
de edad, hace referencia a criterios de oposición al aborto 
provocado: 

- El aborto, sea natural o provocado, daña la salud de las mujeres. 
Como yo soy católica no acepto por ninguna razón el aborto 
provocado, el aborto natural es decisión de Dios. Hay que 
proteger la vida, ya que es un don de Dios y sólo él tiene la 
facultad de elegir qué seres humanos van a vivir o morir. (40 
años). 

- El aborto provocado está muy mal. No se debe abortar. (30 
años). 

- El aborto provocado es un delito y un pecado que no tiene 
perdón de Dios. (33 años). 

 



 

 

- El aborto provocado es un delito porque se quita una vida. 
(34 años). 
 

- Ya es doloroso tener un aborto natural, porque se ha 
perdido una vida que siempre quedará en tu corazón. 
(36 años). 

• El segundo grupo de comentarios con edades muy dispersas —
desde 20 a 65 años- hace referencia a las consecuencias de los 
abortos naturales: 
 

- Quisiera dar un mensaje a todos las jóvenes como yo: que no se 
realicen abortos, aunque mi aborto fue natural igual me causa 
sentimientos de amargura y miedo y hasta siento que yo tuve la 
culpa o que Dios me castigó por no cuidarme más. (20 años). 

- Fue una experiencia horrible que me tocó vivir, pues mi 
sueño más grande era ser madre. Ser madre es la misión 
más importante de cualquier mujer. (30 años). 

- Tuve una mala experiencia, ya la superé pero sólo parcialmente, 
siempre tengo malos recuerdos. (32 años). 

- Los abortos causan muchos traumas, yo hasta ahora me siento 
mal por lo que me pasó. (40 años). 

- Yo tuve un aborto natural, pero recomiendo que las mujeres se 
cuiden mucho cuando están embarazadas para no perder sus 
hijos. Un hijo es lo mejor que puede darnos Dios. (65 años). 

 

 



 

 

• Este grupo —el más grande- de ocho comentarios de mujeres 
entre 21 y 56 años recomienda a las mujeres la utilización de 
métodos anticonceptivos: 

- El aborto no es bueno, y no hay necesidad de llegar a ese 
extremo cuando existen muchos métodos de control. Las 
pastillas anticonceptivas son muy cómodas. Ahora que sé 
que tengo riesgos si me embarazo me cuido con pastillas. (21 
años). 

- El aborto no es bueno para la salud de la mujer y por eso 
antes de llegar a eso hay que controlarse con métodos. (22 
años). 

- Recomiendo no llegar al aborto ahora que hay tantos 
anticonceptivos. (27 años). 

- Hay que cuidarse con cualquier método, sobre todo si se es 
joven y soltera. (29 años). 

- No estoy de acuerdo con el aborto voluntario porque 
habiendo métodos de control nadie debería tener embarazos 
no deseados. (33 años). 

- Para traer un hijo al mundo hay que pensarlo mucho, si lo 
traes tienes que mantenerlo, educarlo y quererlo, sino mejor 
te controlas y sólo en último caso abortas. (39 años). 

- Yo les digo a las mujeres: el aborto es mucho riesgo, si tienes 
problemas de salud no te embaraces, igual si no quieres tener 
hijos. Los embarazos no deseados son por descuidos. Tengan 
mucho cuidado. Siempre estén preparadas. Eso les digo a 
mis hijas. (53 años). 
 



 

- Hay que cuidarse mucho para no caer en embarazos, hay que 
usar cualquier cosa. (56 años). 

• Otro grupo de cinco comentarios, en este caso entre las edades 
de 23 y 38 años hacen referencia a las condiciones médicas en 
que hay que enfrentar los abortos: 

- NO siempre los abortos son realizados en hospitales y por 
personas adecuadas que garanticen a las mujeres su salud. 
En mi caso me dejaron pedazos de placenta que me 
provocaron una hemorragia y tuvieron que realizarme 
después otro legrado. (23 años). 

 

- Me trataron muy mal en el hospital, creo que creyeron que 
me provoqué al intento el aborto, si es así me dan pena las 
mujeres que se provocan el abortan y que después las traten 
como a perros. Ahora tengo mucho miedo y tengo un 
anticonceptivo permanente. (25 años). 

 

- Para mi fue algo muy traumático, aunque me trataron bien 
en el hospital. Yo creo que el aborto por decisión sólo debe 
ser cuando la mujer es violada. (27 años). 

 
-  El aborto no debe realizarse porque es muy peligroso, yo 

tengo dos amigas que casi se mueren cuando tuvieron 
abortos. (36 años). 

 

 

 



 

 

- En caso de violación debe aplicarse el aborto y debe ser 
hecho por médicos, por que es peligroso para la mujer. Mi 
amiga se ha muerto por culpa de un estudiante que después 
se ha escapado. (38 años). 

• Dos comentarios justifican el aborto provocado en algunos casos: 
 

- El aborto es algo malo, pero en caso de violación debería ser 
permitido por el bien del hijo y de la madre porque después 
la sociedad los discrimina a ambos, como si tuvieran la 
culpa. (23 años). 
 

- El aborto no puede ser un delito si depende la vida de la 
madre, si se sigue (el embarazo) sólo habría más y más 
huérfanos. (36 años). 

• Dos de los comentarios hacen referencia a que sus abortos fueron 
provocados por violencia hacia las mujeres: 

- Mi aborto fue provocado porque mi compañero no me apoyó en 
mi embarazo, me reñía todo el tiempo por haberme embarazado 
y me pegaba muy fuerte. (19 años). 

- Yo creo que mi pareja me ha hecho tomar algo para que aborte, 
además me maltrataba, era terrible. 

• Dos comentarios apoyan este tipo de investigaciones: 

- Es necesario que se hable mucho sobre el tema, sobre todo a las 
jóvenes para que se cuiden. Está bien esta encuesta, ojalá sirva 
a las mujeres. (27 años). 



 

- Está bueno este tipo de cuestionarios, que sirva para 
concientizar a las mujeres y ojalá les abra los ojos a los 
hombres que no se preocupan. (36 años). 

• Finalmente un comentario de una mujer de 30 años, se pregunta 
por las causas de los embarazos ectópicos y quiere saber si un 
aborto por esa razón es o no un pecado. 

3.- Comentarios de Las mujeres que tuvieron abortos provocados 

Son 19 los comentarios que corresponden a mujeres que tuvieron, 
como primer aborto, un aborto provocado, esto significa un total de 
37 por ciento de las mujeres que tuvieron este tipo de aborto. 

• Un grupo de seis comentarios de mujeres entre 25 y 32 años 
hacen hincapié en la necesidad de impulsar el uso de métodos 
anticonceptivos para no llegar a la medida extrema del aborto: 

• Ojalá hubiese usado métodos anticonceptivos y evitarme esta 
experiencia. Fue una decisión muy dura pero sé que fue la mejor 
decisión. (25 años). 

• Es necesario que se hagan campañas para dar información a las 
parejas para que usen métodos de control de la natalidad en sus 
relaciones sexuales. (25 años). 

• Se debe concientizar a la población y en especial a los hombres 
que son los más renuentes sobre la educación sexual y el control 



 

------------------------------------------------------------------------------------ 

        con métodos modernos. (30 años). 

- Las parejas deben decidir y no traer hijos para que sufran, que 
usen métodos. (32 años). 

Se debería aprobar el aborto legal para dar seguridad a quienes 
no quieren tener hijos y están embarazadas. Es mejor prevenir 
que lamentar y por eso se debería alentar a las mujeres a usar 
protección. (35 años) 

- Los científicos deberían darnos métodos más naturales aparte de 
los anticonceptivos. (35 años). 

• Los siguientes cinco comentarios de mujeres entre 33 y 47 años, 
que se provocaron abortos se refieren a sus relaciones de pareja 
en el momento del aborto. 

- Me embaracé porque mi enamorado me hizo emborrachar. 
Por eso aborté y nunca más volví a verlo. (33 años). 

- Tengo mucho remordimiento porque mi pareja me obligó a 
abortar, me amenazó con pegarme. El me hizo hacer el 
aborto. (35 años). 

- Lo que me quedó fue un trauma. Se debe aconsejar a las 
mujeres que elijan muy bien a sus enamorados y los 
conozcan bien. A mi me engañaron. Pido a Dios que me 
perdone por haber abortado. (38 años). 

 

 



 

 

- Causa un trauma. No lo recomiendo pero yo no tenía otra 
opción, nunca confíen en la "prueba del amor". (42 años). 

- Yo aborte a los 18 años y fue una experiencia muy dura por 
la edad que tenía y por que no tenía ningún dinero. Ahora a 
la edad que tengo me doy cuenta que fue la cobardía de mi 
pareja. No quisiera que nadie pase por lo que yo he pasado. 
(47 años). 

• Un grupo de cuatro mujeres entre 18 y 43 años comentan las 
secuelas del aborto: 

- Cada día se realizan abortos clandestinos a muchas mujeres 
en Sucre sin que nadie se entere y todas nos quedamos con 
traumas. (18 años). 

- Fue una experiencia amarga que me ha enseñado a enfrentar 
los errores que cometemos de jóvenes, no Io quisiera volver 
a hacer y no quiero que ninguna mujer lo haga. Es muy 
traumático. (25 años). 

- Después del aborto yo he tenido problemas de salud y ya no 
puedo tener hijos. 

- Hay que pensar antes de enamorarse. No hay que apurarse, 
yo me apuré y tuve que abortar, pero todavía pienso en lo 
horrible que fue. 

• Finalmente, cuatro mujeres entre 27 y 31 años de edad, hicieron 
comentarios que son dificiles de agrupar: 

- Yo les culpo a mis padres porque ellos nunca me hablaron 
sobre las relaciones sexuales. Estoy segura que si alguien me
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hubiese hablado no hubiese cometido el grave error que cometí(27 
años). 

- Disculpen, pero no les puedo comentar nada porque fue muy 
horrible. (29 años). 
 

- Yo entiendo y comprendo la situación de las mujeres que 
como yo hemos tenido que abortar. A esto te obliga la 
pobreza y la falta de conocimiento, sobre todo entiendo a las 
mujeres violadas. (30 años). 
 

- Es importante que se hagan muchas investigaciones sobre 
este   tema. Les felicito por esta encuesta. (31 años). 

4.- Comentarios sobre los comentarios 

Es difícil hacer una especie de resumen de los comentarios que 
anteceden este acápite o sacar conclusiones. Los datos de la primera 
parte de la presentación de resultados son datos cuya finalidad, es 
precisamente, encontrar tendencias y similitudes. En esta parte, por 
el contrario, nos encontramos con individualidades, con 
comentarios que provienen de percepciones y problemáticas 
únicas. 

A pesar de ello, absolutamente todos los comentarios coinciden en 
tomar seriamente el problema del aborto, en considerar que es un 
grave problema y que desde distintas ópticas y percepciones 
concierne a toda la sociedad. 
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1.- Conclusiones 

Las conclusiones que se presentan a continuación son válidas, 
únicamente, para la población de mujeres de la ciudad de Sucre de 
15 y más años de edad. 

• La primera y más grande conclusión es la confirmación de la 
fuerte incidencia del aborto. La incidencia del aborto es el 20.60 
por ciento, es decir, que una mujer de cada cinco han pasado, 
alguna vez, por esa experiencia; además esta incidencia se divide 
en un 

• 11.54 por ciento para los abortos naturales y en un 9.06 por 
ciento en el caso de los abortos provocados. 

• Además, una de cada cinco mujeres que ha tenido al menos un 
embarazo ha tenido, al menos, un aborto provocado. 

• Si bien, se evidencian tendencias diferenciadas de la incidencia 
del aborto según la edad, nivel de instrucción, estado civil y la 
ocupación; esta problemática está presente en todos los rangos 
de esas variables. 

• Las probabilidades de incidencia de abortos están en directa 
relación con el número de embarazos y con el número de hijos; 
es decir, que a mayor número de embarazos y a mayor número 
de hijos mayor es el número de abortos. 

• El embarazo no deseado y el miedo a los padres son los 
elementos más comunes en los motivos de por qué las mujeres 
optan por los abortos provocados. 
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• Dos terceras partes de los abortos provocados son 
practicados por médicos o médicas. Del cálculo total (4813) 
de mujeres que han tenido al menos un aborto provocado, 
3020 habrían sido atendidas por estos profesionales. De otra 
manera, estos datos nos dicen que si calculamos el número 
de médicos de ambos sexos en la ciudad de Sucre, 
aproximadamente 774 (registrados en el colegio médico), el 
promedio de abortos practicados por profesional sería de 3.9 
abortos por médico/a, prácticamente, un promedio de cuatro 
abortos por profesional. Si consideramos sólo los 
profesionales del área de ginecología y obstetricia (52) el 
promedio sube a 58.1 abortos practicados por profesionales. 
Además una de cada cinco de estas mujeres (21.57 %) han 
sido atendidas por estudiantes de medicina. 

• Estos datos no dejan de ser irónicos, cuando recordamos la 
férrea y pública oposición de los médicos de la ciudad de 
Sucre, con argumentos éticos, cuando se intentaba la 
práctica de un aborto ordenado por los jueces para detener 
el proceso del embarazo de una niña violada por su propio 
padre en el año 1998. 

• El 42 por ciento de las mujeres que tuvieron abortos 
provocados viven con su pareja (esposo o concubino) y con 
al menos un hijo o hija. Este elemento desmiente, la 
creencia de que la práctica del aborto es sobre todo una 
práctica de mujeres solas que no tienen o conviven con su 
pareja. 

• La actitud más común (62 %) de los varones, que son pareja 
de las mujeres que tuvieron abortos provocados, es  apoyar  



 

 

la decisión del aborto. Lo que desmiente la creencia de que esta 
decisión es generalmente una decisión solitaria de la mujer. 

• Es obvio que nadie reivindica el aborto como una bandera o 
como algo que se desea, aún las mujeres que han tenido la 
experiencia de los abortos provocados no lo recomiendan, es 
más, recomiendan, por el contrario, hacer esfuerzos para no 
llegar a tan extrema situación. 

• De manera coherente con al anterior apreciación, el estado 
anímico de las mujeres en las circunstancias de practicárseles el 
aborto es el de una fuerte tensión y si bien, posteriormente, 
llegan a un estado de alivio, los sentimientos y las sensaciones 
siguen siendo muy dolorosos mucho después de ocurridos. 

• Evidentemente, la percepción generalizada acerca del aborto es 
de considerarlo como una práctica negativa y peligrosa. 

• Muchas mujeres argumentan en contra del aborto con criterios 
morales de defensa de la vida (considerando el aborto como un 
asesinato), algunas de ellas además con argumentos religiosos 
(considerando el aborto, además como un pecado). 

• En menor medida, pero como criterio importante, se considera 
el aborto como un último recurso que se justifica por 
consideraciones principalmente en que el embarazo sea producto 
de una violación, que se trate de menores embarazadas y que se 
trate de situaciones justificadas por la extrema pobreza de la 
embarazada. 

 

 



 

 

• También hay opiniones que consideran la decisión de abortar 
como un derecho de la mujer de controlar y manejar las 
características de su potencial maternidad. 

• Finalmente, prácticamente todas las opiniones de manera 
explícita o implícita hacen referencia a la necesidad de la 
sensibilización, orientación y educación a la población, en 
especial a las mujeres jóvenes, sobre este tema en general y en 
específico, sobre sus causas y consecuencias y sobre la 
necesidad de orientarlas en aspectos de la utilización de métodos 
de control de la natalidad en función de evitar embarazos no 
deseados. 

2.- Recomendaciones 

• La primera recomendación de este estudio es que las personas, 
instituciones y autoridades debemos redoblar los esfuerzos de 
sensibilización, concientización, educación y atención respecto 
a este grave problema. 

• Debido a que esta es la primera investigación en nuestro medio, 
que intenta un acercamiento al tema de la incidencia del aborto, 
es fundamental continuar la investigación en el tema, en función 
de validar y profundizar la información. 

• La creación de espacios de debate y reflexión sobre el tema del 
aborto, considerando y rescatando la diversidad de opiniones y 
enfoques, debe permitir hacer pública y propositiva la 
preocupación del conjunto de la sociedad al respecto. 
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• El conjunto de instituciones con intervenciones en las áreas de 
la salud sexual y reproductiva, la salud preventiva, la 
sensibilización, educación y/o formación de la población en 
general y de adolescentes en particular, deben aunar y 
optimizar recursos para en el mediato plazo poder reducir, en 
alguna medida, el elevado índice de abortos en nuestra ciudad. 


